
หนา 1 จาก 6 

ระเบียบปฏิบัติงาน 
ประเด็นปญหาส่ิงแวดลอม 

ตารางระดับความมีนัยสําคัญของปญหาสิ่งแวดลอม 

ปญหาสิ่งแวดลอม 
ระดับนัยสําคัญ 

Low Medium High 

- มลภาวะ (Pollution) ทางตรง 

- มลภาวะ (Pollution) ทางออม 

- การใชทรัพยากร (Resource Usage) ทางตรง 

- การใชทรัพยากร (Resource Usage) ทางออม 

24 - 48 

28 - 56 

12-36 

15-45 

49 - 72 

57 – 84  

37-60 

46-75 

มากกวา 72 

มากกวา 84  

มากกวา 60 

มากกวา 75 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



หนา 2 จาก 6 

เกณฑการประเมินนัยสําคัญของลักษณะปญหาสิ่งแวดลอม ดานมลภาวะ (Pollution) 

โอกาสท่ีจะเกิด  (Likelihood) คะแนน ความรุนแรงท่ีเกิดข้ึน (Consequence) คะแนน 

ระเบียบคูมือการปฏิบัติงาน (L1) 

- มีคูมือการปฏิบัติงานควบคุมปญหา

สิ่งแวดลอม / อางอิงครบถวน หรือไม

จําเปนตองมีคูมือในการควบคุมปญหา

สิ่งแวดลอม 

- มีคูมือการปฏิบัติงานควบคุมปญหา

สิ่งแวดลอมอางอิงเพียงบางสวน  

 

- ไมมีคูมือการปฏิบัติงานควบคุมปญหา

สิ่งแวดลอมอางอิง 

 

 

1 

 

 

 

2 

 

3 

บทบัญญัติของกฎหมาย (C1) 

- ไมมีกฎหมาย หรือขอกําหนดอ่ืนๆ ที่

ควบคุมผลกระทบที่เกิดขึ้นดังกลาว หรือ

การปฏิบัติสอดคลองกับกฎหมาย 

- มีแนวโนมที่จะมีกฎหมาย ควบคุม

ผลกระทบที่เกิดขึ้นในอนาคต หรือการ

ปฏิบัติมีแนวโนมที่จะผิดกฎหมาย หรืออยู

ในระหวางรอผลการตรวจวัดคุณภาพ

สิ่งแวดลอม  

- มีกฎหมาย หรือขอกําหนดอ่ืนๆ ที่ควบคุม

ผลกระทบที่เกิดขึ้นอยางชัดเจน และ/หรือ

มีการปฏิบัติที่จะผิดกฎหมาย และ/หรือผล

การตรวจวัดคุณภาพสิ่งแวดลอมไมผาน

กฎหมาย  

 

1 

 

 

2 

 

 

 

 

3 

การฝกอบรม (L2) 

- พนักงานทุกคนที่ปฏิบัติงานที่กอใหเกิด

ปญหาสิ่งแวดลอมไดรับการฝกอบรม 

- พนักงานจํานวน 40%ของทั้งหมดที่

ปฏิบัติงานที่กอใหเกิดปญหาสิ่งแวดลอม

ไดรับการฝกอบรม 

- พนักงานจํานวนตํ่ากวา 40%ของทั้งหมดที่

ปฏิบัติงานที่กอใหเกิดปญหาสิ่งแวดลอม

ดังกลาวไมไดรับการฝกอบรม 

 

1 

 

2 

 

 

3 

ระดับความอันตราย (C2) 

- ไมมีอันตราย หรือมีผลกระทบใดๆ 

เล็กนอยตอสิ่งแวดลอม 

- มี / อาจมีอันตราย หรือมีผลกระทบ

บางอยางตอสิ่งแวดลอม หรือสงผล

กระทบตอสิ่งแวดลอมระดับปานกลาง 

- มีอันตรายถึงทุพพลภาพ สิ้นชีวิต หรือมี

ผลกระทบตอสิ่งแวดลอมมาก 

 

1 

 

2 

 

 

3 

การดูแลบํารุงรักษา (L3) 

*ในกรณีที่ไมเคร่ืองมือ, เคร่ืองจักร, อุปกรณ 

เกี่ยวของในกิจกรรมน้ันๆ ใหทําการประเมิน

คะแนนในระดับ 1 

- มีแผนการดูแลบํารุงรักษาเชิงปองกัน

เคร่ืองมือ, เคร่ืองจักร, อุปกรณ และมีการ

ปฏิบัติไดครบถวนตามแผนที่กําหนดไว 

- มีแผนการดูแลบํารุงรักษาเชิงปองกัน

 

 

 

 

1 

 

 

2 

ความสามารถในการฟนฟู (C3) 

- สามารถฟนฟูไดเองตามธรรมชาติ หรือใช

เวลาบําบัดไมนานเกิน 3 เดือน 

- สามารถฟนฟูไดโดยใชเวลาซอมแซม / 

ฟนฟู3 เดือน –1 ป 

- ไมสามารถฟนฟูไดเลย หรือตองใชเวลา

เกินกวา 1 ปในการซอมแซม / ฟนฟู 

 

 

1 

 

2 

 

3 



หนา 3 จาก 6 

โอกาสท่ีจะเกิด  (Likelihood) คะแนน ความรุนแรงท่ีเกิดข้ึน (Consequence) คะแนน 

เคร่ืองมือ, เคร่ืองจักร, อุปกรณ เพียง

บางสวน หรือมีการปฏิบัติไมครบถวน

ตามแผนที่กําหนดไว 

- ไมมีการกําหนดแผนการดูรักษา

บํารุงรักษาเชิงปองกัน เคร่ืองมือ  

เคร่ืองจักร อุปกรณ ที่เกี่ยวของใดๆ 

 

 

 

3 

 

การกักเก็บ การปองกันการร่ัวไหล 

แพรกระจาย (L4) 

- มีระบบการปองกันการร่ัวไหล 

แพรกระจายไดทั้งหมด 

- มีระบบการปองการร่ัวไหล แพรกระจาย

ไดเพียงบางสวน 

- ไมมีระบบปองกันการร่ัวไหล 

แพรกระจายใดๆ หรือระบบปองกันการ

ร่ัวไหล แพรกระจายชํารุดไมสามารถใช

งานได 

 

 

1 

 

2 

 

3 

ระดับของผลกระทบตอชุมชนใกลเคียง (C 4) 

- ไมสงผลกระทบ  

- สงผลกระทบภายในบริษัท 

- สงผลกระทบตอชุมชนขางเคียง 

 

 

1 

2 

3 

ความถี่ของกิจกรรม (L5) 

- ไมเคยเกิดเหตุการณดังกลาวขึ้นเลยหรือ

เกิดขึ้นนอยมาก (ไมเกิน 1 คร้ัง/ป) 

- เกิดเหตุการณดังกลาวขึ้นบางพอสมควร

(ประมาณ 1 คร้ัง/เดือน) 

- เกิดขึ้นเปนประจํา(ทุกวันหรือมากกวา 2 

คร้ัง/สัปดาห) 

 

1 

 

2 

 

3 

ขอรองเรียน  (L6) 

- ไมเคยมีขอรองเรียนทั้งจากภายนอก และ

ภายในเขามา 

- มีขอรองเรียนจากภายนอก หรือภายในไม

เกิน 1 คร้ังในรอบ 1 ป 

- มีขอรองเรียนจากภายนอก หรือภายใน

เกิน 1 คร้ังในรอบ 1 ป 

 

 

1 

 

2 

 

3 



หนา 4 จาก 6 

โอกาสท่ีจะเกิด  (Likelihood) คะแนน ความรุนแรงท่ีเกิดข้ึน (Consequence) คะแนน 

การควบคุม / ผลักดันผูรับเหมาในการปฏิบัติ

ตามขอกําหนดของบริษัท และ ขอกําหนด 

ISO 14001 (L7) 

- ผูรับเหมาสามารถปฏิบัติตามขอกําหนด

ดานสิ่งแวดลอมของบริษัทไดครบถวน 

- ผูรับเหมาสามารถปฏิบัติตามขอกําหนด

ดานสิ่งแวดลอมของบริษัทไดบางสวน 

- ผูรับเหมาไมสามารถปฏิบัติตาม

ขอกําหนดดานสิ่งแวดลอมของบริษัทได 

 

 

 

1 

 

2 

 

3 

 

ดานมลภาวะทางตรง  (POLLUTION – DIRECT CONTROL) 

การคํานวณคะแนน = (L1+L2+L3+L4+L5+L6) X (C1+C2+C3+C4) 

ดานมลภาวะทางออม  (POLLUTION – INDIRECT CONTROL) 

การคํานวณคะแนน = (L1+L2+L3+L4+L5+L6+L7) X (C1+C2+C3+C4) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



หนา 5 จาก 6 

เกณฑการประเมินนัยสําคัญของลักษณะปญหาสิ่งแวดลอม ดานการใชทรัพยากร (Resource Usage) 

โอกาสท่ีจะเกิด (Likelihood) คะแนน ความรุนแรงท่ีเกิดข้ึน  (Consequence) คะแนน 

ระเบียบคูมือการปฏิบัติงาน (L1) 

- มีคูมือการปฏิบัติงานควบคุมการใช

ทรัพยากร พลังงาน และวัตถุดิบอางอิง

ครบถวน หรือ ไมจําเปนตองมีคูมือการ

ปฏิบัติงานควบคุมการใชทรัพยากร 

พลังงาน และวัตถุดิบอางอิง 

- มีคูมือการปฏิบัติงานควบคุมการใช

ทรัพยากร พลังงาน และวัตถุดิบอางอิง

เพียงบางสวน 

- ไมมีคูมือการปฏิบัติงานควบคุมการใช

ทรัพยากร พลังงาน และวัตถุดิบอางอิง 

 

 

1 

 

 

 

 

2 

 

 

3 

บทบัญญัติของกฎหมาย (C1) 

- ไมมีกฎหมาย หรือขอกําหนดอ่ืนๆ ที่

ควบคุมการใชทรัพยากรและ

พลังงานที่เกิดขึ้นดังกลาว หรือการ

ปฏิบัติสอดคลองกับกฎหมาย 

- มีแนวโนมที่จะมีกฎหมายควบคุม

การใชทรัพยากรและพลังงานที่

เกิดขึ้นในอนาคต หรือการปฏิบัติมี

แนวโนมที่จะผิดกฎหมาย    

- มีกฎหมาย หรือขอกําหนดอ่ืนๆ ที่

ควบคุมการใชทรัพยากรและ

พลังงานที่เกิดขึ้นอยางชัดเจน และ/

หรือมีการปฏิบัติที่จะผิดกฎหมาย  

 

1 

 

 

 

2 

 

 

 

3 

การฝกอบรม (L2) 

- พนักงานทุกคนที่ปฏิบัติงานไดรับการ

ฝกอบรมดานการใชทรัพยากร พลังงาน 

และวัตถุดิบ 

- พนักงานจํานวน 40%ของทั้งหมดที่

ปฏิบัติงานไดรับการฝกอบรมดานการ

ใชทรัพยากร พลังงาน และวัตถุดิบ 

- พนักงานจํานวนตํ่ากวา 40%ของทั้งหมด

ที่ปฏิบัติงานดังกลาวไมไดรับการ

ฝกอบรมดานการใชทรัพยากร พลังงาน 

และวัตถุดิบ 

 

1 

 

 

2 

 

 

3 

การสรางทรัพยากรและวัตถุดิบใหมมา

ทดแทน (C2) 

(ทรัพยากรและวัตถุดิบ หมายถึง 

ทรัพยากรและวัตถุดิบที่ใชในกิจกรรมที่

ทําการประเมิน) 

- เปนทรัพยากรและวัตถุดิบที่สามารถ

สรางใหมทดแทนไดภายใน

ระยะเวลา 1 ป  

- เปนทรัพยากรและวัตถุดิบที่สามารถ

สรางใหมมาทดแทนไดโดยใชเวลา

เกิน 1 ป 

- เปนทรัพยากรและวัตถุดิบที่ไม

สามารถสรางใหมมาทดแทนได 

 

 

 

 

 

1 

 

 

2 

 

 

3 

การดูแลบํารุงรักษา (L3) 

*ในกรณีที่ไมเคร่ืองมือ, เคร่ืองจักร, อุปกรณ 

เกี่ยวของในกิจกรรมน้ันๆ ใหทําการประเมิน

คะแนนในระดับ 1 

- มีแผนการดูแลบํารุงรักษาเชิงปองกัน

 

 

 

 

1 

การนํากับมาใชซ้ํา / การนํากับมาใชใหม  

(C3) 

(ทรัพยากรและวัตถุดิบ หมายถึง 

ทรัพยากรและวัตถุดิบที่ใชในกิจกรรมที่

ทําการประเมิน) 

 

 

 

 

 



หนา 6 จาก 6 

โอกาสท่ีจะเกิด (Likelihood) คะแนน ความรุนแรงท่ีเกิดข้ึน  (Consequence) คะแนน 

เคร่ืองมือ, เคร่ืองจักร, อุปกรณ และมี

การปฏิบัติไดครบถวนตามแผนที่

กําหนดไว 

- มีแผนการดูแลบํารุงรักษาเชิงปองกัน

เคร่ืองมือ, เคร่ืองจักร, อุปกรณ เพียง

บางสวน หรือมีการปฏิบัติไมครบถวน

ตามแผนที่กําหนดไว 

- ไมมีการกําหนดแผนการดูรักษา

บํารุงรักษาเชิงปองกัน เคร่ืองมือ, 

เคร่ืองจักร, อุปกรณ ที่เกี่ยวของใดๆ 

 

 

 

2 

 

 

 

3 

 

- สามารถนําทรัพยากรและวัตถุดิบ

กลับมาใชซ้ํา / การนํากลับมาใชใหม

ไดมากกวา 50% ของปริมาณทั้งหมด 

- สามารถนําทรัพยากรและวัตถุดิบ

กลับมาใชซ้ํา / การนํากลับมาใชใหม

ไดตํ่ากวา 50% ของปริมาณทั้งหมด  

-      ไมสามารถนําทรัพยากรและวัตถุดิบ

กลับมาใชซ้ํา / การนํากลับมาใช

ใหมไดอีก 

1 

 

 

2 

 

 

3 

ความถี่ของการใชทรัพยากร (L4) 

- ไมเคยใชทรัพยากร/วัตถุดิบหรือใชใน

ปริมาณนอยมาก (ไมเกิน 1 คร้ัง/ป) 

- ใชทรัพยากร/วัตถุดิบ(ประมาณ 1 คร้ัง/

เดือน) 

- ใชทรัพยากร/วัตถุดิบเปนประจํา(ทุกวัน

หรือมากกวา 2 คร้ัง/สัปดาห) 

 

1 

 

2 

 

3 

  

การควบคุม / ผลักดันผูรับเหมาในการปฏิบัติ

ตามขอกําหนดของบริษัท และ ขอกําหนด 

ISO 14001 (L5) 

- ผูรับเหมาสามารถปฏิบัติตามขอกําหนด

ดานสิ่งแวดลอมของบริษัทไดครบถวน 

- ผูรับเหมาสามารถปฏิบัติตามขอกําหนด

ดานสิ่งแวดลอมของบริษัทไดบางสวน 

- ผูรับเหมาไมสามารถปฏิบัติตาม

ขอกําหนดดานสิ่งแวดลอมของบริษัทได 

 

 

 

1 

 

2 

 

3 

 

  

 

ดานการใชทรัพยากรทางตรง  (RESOURCE USE – DIRECT CONTROL) 

การคํานวณคะแนน  =  (L1+L2+L3+L4) x (C1+C2+C3)  

ดานการใชทรัพยากรทางออม (RESOURCE USE – INDIRECT CONTROL) 

การคํานวณคะแนน  =  (L1+L2+L3+L4+L5) x (C1+C2+C3)  
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